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Az Olvasóhoz

A roma lakosság helyzete, életkörülményei, perspektívái az
1989-es változások után váltak Romániában a nyilvánosságba
bevihetõ témákká. Azóta a roma-kérdésváltozó gyakorisággal és
intenzitással szerepel a közéleti és politikai diskurzusokban, a
helyzetjelentésekben, a közvélemény-kutatásokban. Kerekasztal-
beszélgetések, tudományos kutatások tárgya lett, könyvek, tema-
tikuskiadványok témájává lépett elõ.

A különféle nyilvános megjelenítésekben a roma-kérdés elsõ-
sorbanmint megoldásravárótársadalmi problématematizálódik.
Azaktuálpolitika ésa közélet részévévált roma-kérdésáltalában
gyorsorvoslást vár, demamár nyilvánvaló, hogyamégolysürgõs
problémamegoldó törekvéseket ismeg kell elõznievagy legalább-
iskísérniekell egy olyan elemzõ munkának, amely a roma népes-
ségnek a napjainkban folyó identitásépítõ gyakorlatát isvizsgálat
tárgyává teszi.

Egy ilyen vizsgálat elvégzésére tett kísérletet a KAM – Regio-
nálisésAntropológiai Kutatások Központja „ Azönmeghatározás
kérdése. A roma identitás változása a posztkommunista idõszak-
ban” elnevezésû kutatási programkeretében. A munka elvégzését
a budapesti Open Society Institute anyagi támogatása tette lehe-
tõvé. A kutatási program célkitûzéseinek megfogalmazásához az
a megfigyelésszolgált, hogy 1989 után Romániában azetnikai és
a politikai identitások újrafogalmazása nagy hangsúlyt kapott.
Ezzel egyidõben a roma identitás is új aspektusokkal lépett fel a
mindennapi élet területén, ezek az új vonások pedig új önmegha-
tározási kísérleteket isbeindítottak. Úgy gondoltuk, hogy ezt azúj
identitásépítési folyamatot kellene vizsgálat tárgyává tenni, hi-



szen a romák életmódjáról, a családi élet helyzetérõl csak akkor
kaphatunk megbízható, hiteles információkat, ha a kutatásban
érvényesítjükaromaközösségeknekasaját magukról alkotott kép,
a saját életükrõl formált vélemény elemzését is.

A kutatás terepéül szolgáló nyolc székelyföldi faluban azokat
a változásokat isvizsgáltuk, amelyek a posztkommunista idõszak-
ban a roma népesség körében a kulturálisésmentálisviselkedés,
magatartás terén következtek be az elmúlt évtized társadalmi
változásai nyomán.

A jelen kötetben közölt írások elsõsorban ennek a kutatásnak
az eredményeit foglalják össze. Azösszeállítássorán természete-
sen szerepet kaptak az Intézet keretében korábban végzett elem-
zések tapasztalatai, összefoglalásai is. A tanulmányok társada-
lomtörténeti megközelítéssel, néhány személy életútjának végig-
követésével vagy egy-egy sajátos, a vizsgálat tárgyára vonatkozó
jelenség antropológiai értelmezésével tesznek kísérletet a jelen-
ben folyó identitásépítési folyamatok megértésére. A terepmunka
folyamán gazdag interjúanyag iskészült. Azinterjúkból a kötetbe
több jellemzõnek ítélt részletet is beválogattunk, három tömbbe
csoportosítva azokat: az elsõben a helyi roma közösségek tagjai
szólalnak meg és beszélnek mindennapi életükrõl, gondjaikról; a
másodikban a vizsgálatra kiválasztott falvak többségi lakosságá-
nak néhány személyisége(orvos, polgármester, tanító, munkálta-
tó) számol be arról, hogy miként látja a romák helyzetét az illetõ
településen; a harmadik részben néhány líder szerepben lévõ
roma személy osztja meg elképzeléseit, gondjait, a roma közösség
érdekében végzett munkájának sikereit és kudarcait beszélgetõ-
partnerével és az olvasóval. A szövegválogatás közlésével elsõ-
sorban az volt a célunk, hogy támogassuk a romák helyzetével
kapcsolatos közéleti beszéd megszervezõdését. A vizsgált térség
társadalmi nyilvánosságában eza téma csak ritkán jelenik meg, s
okkal gondolhatjuk azt, hogy a helyzetfeltárás a roma lakosság
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életével foglakozó közbeszéd megszervezõdése nélkül nem lesz
teljes.

A kötet szóhasználatában – a tanulmányokban és az interjúk-
ban egyaránt – váltakozva, egymást felcserélve jelenik meg a
roma, illetvea cigány kifejezés. Egységesítésükreazért nemtöre-
kedtünk, mert megfigyeléseink szerint a vizsgált térségben romák
és nem-romák, vezetõ személyiségek és hétköznapi emberek egy-
formán használják mindkét kifejezést anélkül, hogy a cigány szó-
nakpejoratívmellékzöngét tulajdonítanának.Acigányszónegatív
jelentéstartalommal való feltöltõdése helyzetfüggõ, semleges
helyzetekben mindkét kifejezés azonos funkcióval bír. A romák
maguk a „ roma” népnevet nem is nagyon ismerik, ennek megfe-
lelõen magukat cigányoknak nevezik. Csupán a tanultabbak szó-
használatában fordul elõ a roma népnév, de esetükben is inkább
a két megnevezéspárhuzamossága jellemzõ.

A kutatás munkálataiban – a tanulmányok szerzõi mellett –
jelentõs szerepet vállalt Bálint Laura. A kötet összeállításában
pótolhatatlan segítséget nyújtott Berényi Hajnal. A programban
végzett munkájukért ezúton mondunk köszönetet. Ugyancsak kö-
szönettel tartozunk a helyi intézmények vezetõinek és az interjú-
alanyoknak az adatgyûjtés során nyújtott támogatásért. Külön
szeretnénk kiemelni Sinka Tibor segítõkész közremûködését. A
budapesti székhelyû Open Society Institute-nak az anyagi támo-
gatásért tartozunk köszönettel, amely nélkül sema kutatás, sema
kötet nemszületett volna meg.

A Szerkesztõ
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